

今日关注

伊川人胡发生靠捡废品挣来的钱义务助学助老18年,尽管他已去世,但子女们继承他的遗志,继续帮助他人

拾荒助人十八载 斯人已去仍留芳

争做“洛阳好人” 弘扬核心价值观

【个人简介】

他是一名老党员,当过40多年的村干部。他说,共产党员是用特殊材料制成的人,吃苦在前,享受在后,吃再多苦也没什么。

他左腿残疾,每天佝偻着腰,一瘸一拐地捡废品,面对别人的误解,他不理会。他说,他是个残疾人,年纪大了,干不了大事,只能为学生娃、孤寡老人做点小事。

他说,哪怕每天只捐出一毛钱,也要对得起“共产党员”这4个字。

胡发生,伊川县鸦岭乡鸦岭村人,18年来他靠捡废品挣来的钱助学助老。

□记者 李砾瑾 实习生 郑君薇 特约记者 葛高远

在今年牡丹文化节的开幕式上,很多人知道了一名已经离世的老人胡发生。10日晚,老人的老伴吴娥和大女儿胡玉珍来到了开幕式现场。虽然吴娥没什么文化,也不懂诗词,但当现场听到老伴的故事,看到老伴的画面后,她掉下了眼泪。

胡发生是2012“感动中原”十大年度人物。就是这样一位质朴的老人,用他的责任感,用他的奉献精神,书写了生命的故事,带给我们无数感动。

1 他当了40多年村官,卸任后却迷上捡废品

过去,在伊川县鸦岭乡鸦岭村的村民看来,胡发生是个“怪老头”,很多孩子在这个喜欢捡废品的老头背后叫他“哑巴”“憨子”。

其实,胡发生不哑更不憨,当过40多年村干部。1952年,鸦岭村民兵队长胡发生加入共产党。每每说起这些时,他都骄傲地说,他是全村第五个入党的。在此后的40多年里,他一直担任村党支部委员,负责村里扶贫资金、物资、粮食的调拨和发放,工作起来一丝不苟。1961年,他下地种红薯时,被从山坡上滚下来的土块砸伤了左腿,自此落下残疾。

1995年,胡发生不再担任村干部,却突然迷上了捡废品。他每天拄着拐杖,拿着铁钩,满村转悠,发现塑料袋、饮料瓶就赶紧拾起来。

昨日,洛阳晚报记者辗转联系上胡发生的儿子胡玉山。他说:“俺爹刚开始捡废品时,家里人都不支持他。俺爹以前是村干部,虽然这‘官儿’不大,在村里也算个‘人物’。俺兄弟姐妹8个都有工作,也有能力赡养老人。他腿有残疾,捡废品,村里人肯定误解,影响不好。”

对于捡废品这事,沉默寡言的胡发生从不解释,依然每天默默地捡废品。胡玉山说:“我们不理解,不让他干,俺爹也不解释,每次回家都因为这事吵。”

二〇一二年,胡发生接受本报记者采访



本报对胡发生相关报道的版面截图

2 他对自己小气,却慷慨助学助老

胡发生对自己非常小气,生活十分简朴,恨不得一分钱掰成两半花,在其他方面却非常大方。

1995年,鸦岭村建希望小学,胡发生现场捐款450元,这是他捡了两个月废品的收入。

1997年,村里的排水管道破裂,经常有学生路过时滑倒。连续3年,胡发生都用捡废品的收入买来材料,最终更换了排水管道,修了涵洞。

从2000年开始,每年六一儿童

节,胡发生都用捡废品的收入买一批作业本、圆珠笔、跳绳,捐给乡里的中小学。

从2007年开始,每年中秋节,胡发生都会买来月饼,给敬老院的孤寡老人送去。

昨日,当胡玉山再次回忆起父亲的事迹时说:“他捡废品和把捡废品挣来的钱捐给别人这两件事,家人慢慢都接受了。俺爹总说他是党员,应该做这些事情。”

3 他叮嘱家人简办后事,省下的钱帮助他人

去年9月23日,无私善良的胡发生离开了人世。去世的前一天,老人还在村里穿梭,捡废品。老人在弥留之际,嘱托家人,他的后事不要大操大办,留下钱多做善事。

老人去世后,他的遗物都按照村里的习俗处理了。老人的儿女将父亲还没来得及处理的废品卖掉,用卖废品的200多元钱购买了笔记本、跳绳,捐给了鸦岭一中。

胡发生老人常说:“生命不息,奉献就不会停止。”胡发生老人用他的实际行动践行了这句话,并感染着身边的人。儿女们为他自豪,村里也有人自觉向他学习,助学助老,传递着善举。

胡玉山说:“俺做儿女的要把父亲的精神传承下去,继承他的遗志。俺兄弟姐妹商量用合适的方式继续帮助其他人。”



胡发生的两个儿子为鸦岭乡一所中学的孩子们分发学习用品 记者 高均海 摄

献给一名拾荒助学的老人

任卫新

我愿意:为这样的一位老人献上一首诗,一位捡破烂的老人,常年累月乐此不止;

一位拄着拐杖捡破烂年过八旬的老人啊,

也许并没有太多诗意,也许太过于朴实……

老人家里并不缺钱,三儿五女都有公职,

虽然景况良好,但是老人依然对此迷执;

房间过道,分门别类摆满塑料瓶和废纸,

只要是收购的破烂,老人无所不拾……

有人说他怪,有人说他憨,有人说他痴,

其实,老人在心中的所想闪光有如金子;

所有废品卖掉都变成笔记本等学习用具,

不断资助贫困学生,二十年如一日……

儿女们从反对劝阻,到最后的妥协支持,

直到连老伴都成了他的帮手,同心备至;

一位拄着拐杖捡破烂年过八旬的老人啊,

就这样,每天在鸦岭村写着执着的故事……

他始终铭记,自己是这里的一名老党员,

为此就要对得起“共产党员”这四个字!

他的梦就是让村里贫困的孩子苦学励志,

有更多、更美、更远的梦,去高飞展翅……

让我忘情地喊出“胡发生”老人的名字!

你的梦给孩子的梦就是、甚至胜似一首诗!

一位拄着拐杖捡破烂年过八旬的老人啊,

在盛开的牡丹中,你也是牡丹:第一枝。